



Сохранить и приумножить.

Беларусь славится своими природными красотами. В стране, которая находится в центре Европы, уцелели девственные ландшафты, уникальные водно-болотные угодья и древние лесные массивы, множество красивых рек и озер. Далеко не скудно выглядит видовое разнообразие флоры и фауны. Сохранять эти бесценные богатства помогает сеть особо охраняемых природных территорий (ООПТ). На страницах журнала "Родная природа" мы уделяем им немало внимания, тем не менее в этом специальном выпуске решили более детально охарактеризовать их, чтобы у вас, дорогие читатели, сложилось четкое представление о том, какие природные территории относятся в нашей стране к особо охраняемым, на какие категории они подразделяются, чем примечательны.

Потери и обретения

Сегодняшний облик флоры и фауны Беларуси формировался более 250 тысяч лет — после завершения периода третьего (Днепровского) оледенения. Два последующих оледенения не полностью затронули нашу территорию и только частично изменили облик природы. Кроме того, по территории Беларуси проходит водораздел Балтийского и Черного морей, что исторически и географически оказывает влияние на формирование и динамику биоразнообразия флоры и фауны.

Еще в середине XVIII века площадь лесов была в два раза больше современной — около 74 процентов всей территории, а общая площадь болот Беларуси до середины прошлого века составляла 4,13 млн га (19,9 процента территории).

Изменение климатических факторов и усиливающееся воздействие человека на природную среду привели к тому, что только с начала XVII века с территории Беларуси исчезли более двадцати видов наземных позвоночных животных, в том числе два вымерших на Земле вида: лесной бык — тур и дикая лошадь — лесной тарпан. В наших лесах перестали встречаться соболь, россомаха,



лесной кот, выхухоль и некоторые другие виды позвоночных. За последние сто лет исчезло около 250 видов почвенных беспозвоночных животных.

В течение двух минувших столетий наши края навсегда покинули десять видов птиц, однако за последние три десятилетия на территории республики начали гнездиться тринадцать новых видов.



Под воздействием антропогенного пресса за последние 120—150 лет из состава флоры выпали 46 видов аборигенных сосудистых растений, примерно столько же мхов. Тем не менее уже в нынешнем тысячелетии в Беларуси выявлено свыше 120 новых видов растений.

Однако за относительно короткий срок (сто лет) количество растений-"иностранцев" увеличилось более чем в 2,5 раза. Всего на территорию Беларуси занесено 1,5 тысячи видов и новых форм деревьев и кустарников и более пяти тысяч видов, форм и сортов травянистой растительности. Среди них большинство имеют важные пищевые, кормовые, технические и лекарственные свойства. Некоторые ранее завезенные культурные растения под воздействием разных факторов одичали и внедрились в местные естественные фитоценозы — песню, болотные и луговые. Всего в наших лесах произрастает около пятидесяти видов интродуцентов, а в старых парках и дендрариях — свыше двухсот видов. К сожалению, отдельные чужеродные виды начали создавать большие проблемы, как, например, борщевик Сосновского.

- В настоящее время растительный мир Беларуси включает до 11,5 тысячи видов: сосудистые составляют около 2100 видов, низшие — 9000—9500 видов.

- В составе животного мира Беларуси 460 видов позвоночных и более 20 тысяч видов беспозвоночных животных. Млекопитающие представлены 73 видами. Среди позвоночных животных наибольшим

разнообразием видов отличаются птицы, в их составе преобладают виды, обитающие в лесных и водно-болотных угодьях.

• Фауна пресмыкающихся и земноводных Беларуси представлена соответственно семью и двенадцатью видами. Из пресмыкающихся встречаются один вид черепах, три вида ящериц и три вида змей. Из амфибий — два вида тритонов и десять видов отряда бесхвостых (лягушки, жабы, жерлянка, чесночница, квакша). Рыбы представлены 63 видами, 47 из них относятся к аборигенным.

Национальная стратегия

"Охрана окружающей среды и рациональное использование природных ресурсов являются неотъемлемым условием обеспечения экологической безопасности, устойчивого экономического и социального развития общества, а также обеспечения права граждан на благоприятную окружающую среду, предусмотренным статьей 46 Конституции Республики Беларусь", — отмечается в преамбуле Национальной стратегии развития и управления системой природоохранных территорий до 1 января 2015 года, которая была утверждена постановлением Совета Министров Республики Беларусь № 1920 от 29 декабря 2007 года. В документе подчеркивается, что сохранение естественных экологических систем, биологического и ландшафтного разнообразия является жизненно важным интересом республики в экологической сфере.

Естественные экологические системы, биологическое и ландшафтное разнообразие поддерживаются благодаря национальной экологической сети. Она представляет собой систему природно-территориальных комплексов со специальными режимами



природопользования, играющую важную роль в обеспечении экологического равновесия и устойчивого развития территорий (региона, страны, континента), сохранении

естественных экологических систем, биологического и ландшафтного разнообразия.

Элементами (ядрами) национальной экологической сети являются особо охраняемые природные территории и природные территории, подлежащие специальной охране, в том числе водоохранные зоны, прибрежные полосы водных объектов, водоохранные леса, защитные леса, особо защитные участки леса. К элементам национальной экологической сети также относятся места обитания редких и находящихся под угрозой исчезновения диких животных, места произрастания редких и находящихся под угрозой исчезновения дикорастущих растений, иные территории, для которых установлен специальный природоохранный режим охраны и использования. Все эти природные территории входят в состав буферных зон и экологических коридоров формируемой национальной экологической сети, благодаря которым поддерживаются экологические связи между ее ядрами.

Особо охраняемые

Безусловно, главная роль в сохранении биологического и ландшафтного разнообразия принадлежит особо охраняемым природным территориям.



Планомерное формирование системы ООПТ в нашей республике началось в 1983 году, когда постановлением Совета Министров БССР от 17.02.1983 г. №4 была утверждена первая Схема рационального размещения охраняемых природных территорий по Белорусской ССР на период до 1990 года. На тот моменту нас насчитывалось 58 ООПТ, их общая площадь составляла 884,5 тысячи га — около 4,3 процента территории республики.

После того как Беларусь обрела независимость, деятельность по дальнейшему развитию системы ООПТ заметно активизировалась. В октябре 1994 года был принят Закон Республики Беларусь "Об особо охраняемых природных территориях". В нем ООПТ определены как

части территории страны с уникальными, эталонными или иными ценными природными комплексами и объектами, имеющими особое экологическое, научное и (или) эстетическое значение, в отношении которых установлен особый режим охраны и использования.

В настоящее время реализуется Государственная программа развития системы особо охраняемых природных территорий на 2008—2014 годы, утвержденная Указом Президента Республики Беларусь от 6.03.2008 г. № 146. Как сообщили в Министерстве природных ресурсов и охраны окружающей среды, в прошлом году в рамках этой госпрограммы было выполнено 96 мероприятий с объемом финансирования более 14 млрд рублей. В частности, в соответствии со Схемой рационального размещения ООПТ подготовлены представления по объявлению и преобразованию восьми республиканских заказников, уточнены режимы охраны и использования 73 заказников.

Общее количество особо охраняемых природных территорий на 1 января 2013 года в Беларуси составило 1220. Их площадь 1569,65 тысячи га, или 7,6 процента территории республики. Планируемая площадь ООПТ республиканского и местного значения к 2015 году.

По ранжиру

Законом "Об особо охраняемых природных территориях" установлены четыре категории ООПТ: заповедник, национальный парк, заказник и памятник природы. Заповедники и национальные парки являются особо охраняемыми природными территориями республиканского значения. Заказники и памятники природы могут являться особо охраняемыми природными территориями республиканского или местного значения. Особо охраняемые природные территории республиканского и местного значения могут быть признаны особо охраняемыми природными территориями



международного значения.

Заповедник — территория с самым строгим режимом охраны. В заповеднике запрещается любая деятельность, не связанная с его назначением.

В Беларуси сегодня только один заповедник — Березинский биосферный. Полесский государственный радиационно-экологический заповедник к ООПТ не относится, поскольку изначально создавался не для защиты ценной экосистемы от вмешательства человека, а наоборот, чтобы оградить людей от радиационной опасности.

Национальный парк — комплексный объект охраны природы, регулируемого туризма и ограниченного ведения хозяйства. Его территория подразделяется на функциональные зоны с различными режимами охраны и использования: заповедные, регулируемого использования, рекреационные и хозяйственные.

В настоящее время в Беларуси четыре национальных парка: "Беловежская пуща", "Браславские озера", "Припятский" и "Нарочанский". Их общая площадь вместе с Березинским биосферным заповедником составляет 475,9 тысячи га.

О каждой из этих природных сокровищниц мы уже не раз рассказывали на страницах нашего журнала. Тем не менее "золотая пятерка" ООПТ заслуживает особого внимания.

Источник: Родная природа.-2013.-№3.-
С.26-28.